[bookmark: _GoBack]Mit dieser Liege wollen wir das Thema Holz in den Vordergrund rücken. Wir brauchen unsere Wälder auf der Erde um Kohlenstoff zu binden und Sauerstoff zu erzeugen. Es gibt momentan drei Billionen Bäume auf dem Planeten, es gab einmal sechs Billionen. Das heißt, die Anzahl der Bäume sinkt rapide. Es werden wesentlich mehr Bäume abgeholzt als gepflanzt.
Jährlich werden es 15 Milliarden weniger, wenn wir so weitermachen gibt es in 200 Jahren keinen einzigen Baum mehr.
Das Pflanzen von Bäumen kostet nicht viel, ab einen Preis von 10 Cent, z.B. auf Madagaskar, können wir einen Baum pflanzen lassen. Darum haben wir uns vom BEV entschlossen, 100 € für ein Baumpflanzprojekt zu geben.
Neben den technischen Möglichkeiten fossile Rohstoffe zu ersetzen, können wir die natürlichen Mechanismen wie unsere Moore wieder aufstauen, den Humusgehalt der Böden aufbauen, unsere Wälder erhalten und eben Bäume pflanzen bzw. neue Wälder anlegen.
Bäume nützen uns in vielfältiger Hinsicht. Daraus entsteht Bauholz, Brennholz, die Früchte dienen uns als Nahrungsmittel. Bäume halten das Grundwasser fest, verhindern Erosion, bremsen den Wind, kühlen die Luft und spenden Schatten. 
Wälder sind Lebensräume für Mensch, Tier und Pflanzen.
Bäume schaffen Arbeitsplätze in den Ländern, in denen es schwierig ist, dass Menschen ihren Lebensunterhalt selbst verdienen. In den südlichen Ländern gibt es keine Frostperioden, so können die Bäume das ganze Jahr wachsen.
Schweizer Forscher haben festgestellt, dass es weltweit 900 Mil. Hektar Fläche gäbe, die unbenutzt sind und die bepflanzt werden könnten. Das entspricht der 25fachen Fläche von Deutschland.
Bäumepflanzen ist kein Allheilmittel, kann aber einen Beitrag zur Minderung der Klimakrise leisten.
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Wir geben unseren Betrag an die                      Organisation „Plant for the Planet“
Pflanzen für den Planeten. 2007 von dem 7jährigen Felix Finkbeiner gegründet, mit dem Ziel eine Milliarde Bäume zu pflanzen. Das Ziel ist lange schon erreicht. Jetzt wird die Billion Bäume anvisiert. Den Schülern geht es nicht nur um die Klimakrise, sondern auch um die soziale Gerechtigkeit und die Schaffung von Arbeitsplätzen. Die Organisation wird von vielen prominenten Persönlichen und Firmen unterstützt. 
Sie können die Organisation einfach unterstützen, indem sie die „Gute Schokolade“ essen. Mit fünf Tafeln pflanzen sie einen Baum. 
